

2020 香港商界 10 大關注

2020 商界最關注：國安法實施

林鄭冀今年戰勝疫情重新聚焦發展經濟

【香港商報訊】「2020 香港商界最關注的 10 件大事」揭曉暨頒獎禮昨於香港商報大廈舉辦。「香港國安法實施 社會由亂向治」「新冠疫情肆虐全球 香港 8800 多人染疫」及「香港國安法顯威 國安處依法拘捕黎智英黃之鋒等人」成為去年商界最矚目的頭三件大事。值得一提的是，行政長官林鄭月娥特別為今次頒獎禮發表視頻致辭，對評選活動圓滿舉辦表示祝賀。（尚有相關報道刊 A3、A4 版）



「2020 香港商界最關注的 10 件大事」揭曉暨頒獎禮昨日舉行，一眾主禮嘉賓大合照。記者 馮瀚文、蔡啟文攝

香港商界「十大關注」評選揭曉

自 2006 年首度舉辦以來，「香港商界最關注的 10 件大事」（簡稱「十大關注」）已然成為每年一度的城中熱事。今次，由 ZJ1 NMN 世界長壽品牌首冠名贊助，香港商報聯同 23 家本港各大商會、社團——香港中華總商會、香港中華廠商聯合會、香港工業總會、香港中國企業協會、香港中國商會、香港專業聯盟、香港中華出入口商會、香港工商專業聯合會、九龍總商會、香港廣東社團總會、香港潮州商會、香港潮屬社團總會、香港福建社團聯合會、香港僑界社團聯合會、香港經貿商會、新界總商會、香港工商專業協進會、香港廣西社團總會、香港工商總會、香港客屬總會、新界社團聯合會、香港江蘇社團總會及香港中小企業發展論壇（排名不分先後），聯合舉辦的「2020 香港商界最關注的 10 件大事」評選結果已於 2021 年 2 月 23 日產生，揭曉暨頒獎禮則於 3 月 2 日舉行。

當天下午，行政長官林鄭月娥透過視頻為頒獎禮致辭，她對商界 10 件大事評選高度關注和重視，對活動圓滿舉辦表示祝賀。商務及經濟發展局副局長陳百里、中聯辦宣傳文體部副部長張國義、香港中華總商會副會長謝湧海、香港中華廠商聯合會會長史立德、香港工業總會主席葉中賢、中基長壽科學集團執行董事曹榮、香港商報常務副社長兼執行總編輯張寶興、香港商報董事總經理張介齡等擔任主禮嘉賓。

林鄭：評選結果反映商界期盼

林鄭月娥致辭時表示，去年人類經歷了前所未有的公共衛生危機，社會經濟衰退、失業率上升，以及各國各地區政府需要出手挽救經濟的行動；對香港來說，除了防控新冠疫情之外，還需面對 2019 年 6 月開始的社會動亂和暴力事件，令人慨嘆 2020 年是香港暗淡無光的一年，她作為香港特別行政區行政長官，堅信中央是特區的堅強後盾，並會帶領團隊迎難而上、走出逆境。

林鄭月娥表示，翻看今次評選結果，去年 6 月香港國安法的實施成了「2020 香港商界最關注的 10 件大事」之首，真正說明了恢復社會穩定、香港長治久安是商界的期盼，而香港國安法亦是香港的定海神針。她指出，只有國家安全得到保障，「一國兩制」才能夠行穩致遠，香港才能夠安定繁榮，因此



在場嘉賓觀看林鄭致辭視頻。記者 蔡啟文攝

特區政府會繼續竭力維護國家安全，保障個人的權利和自由，同時鞏固及提升香港有利營商的環境，令商界的朋友可以大展拳腳，推動香港經濟的發展。

林鄭月娥又提到，新冠肺炎疫情不斷反覆，令各行各業飽受打擊，亦令普羅大眾生活大受影響。她呼籲各位商界朋友，鼓勵自己的員工以及親朋，按照政府安排，盡快接種疫苗，既保護自己、保護親朋，保護社區免受疫症影響，同時亦有助香港走出逆境，令內地和香港盡快恢復人員的往來，經濟亦可以全面復蘇。

展望未來，林鄭表示樂觀。她指，中國內地是唯在 2020 年錄得經濟正增長的主要經濟體，並將繼續是支撐全球經濟增長的主要引擎。隨著香港融入國家發展大局，特別是粵港澳大灣區的發展，香港可以利用「一國兩制」下的獨特優勢，以自己長服務國家所需，同時獲得無限發展的機遇並期待在社會各界共同努力下，香港今年可以戰勝疫情，重新聚焦經濟發展。（林鄭致辭全文詳見 A3 版）

2020 香港商界最關注的 10 件大事

1. 香港國安法實施 社會由亂向治
2. 新冠疫情肆虐全球 香港 8800 多人染疫*
3. 香港國安法顯威 國安處依法拘捕黎智英黃之鋒等人
4. 香港公務員須宣誓擁護基本法
5. 中央關心香港同胞生命安全推援港抗疫三大項目
6. 香港經濟首現連續兩年負增長 失業率創 16 年新高
7. 港府推逾 3000 億防疫基金 巨資為國泰海洋公園救亡
8. 4 名立法會議員被依法 DQ
9. 香港第七屆立法會選舉延期
10. 香港連續 25 年獲評全球最自由經濟體

註：*截至 2020 年 12 月 31 日數據

陳寅：愛國愛港是商界不變情懷

今次頒獎禮上，香港商報社長陳寅因公務在外而發表了書面致辭。他在致辭中提到，2020 年是極不平凡的一年，新冠疫情席捲全球，令各國人民生命安全和經濟民生帶來嚴重衝擊，中央採取一切必要措施，全力支持香港抗擊疫情、恢復經濟、發展民生；並就香港國安立法等作出重大決策，香港迎來由亂向治的重大轉折，令港人更加深刻體會到香港的命運與國家的發展緊密相連。

陳寅指出，從是次評選香港商界最關注的 10 件大事，包括「香港國安法實施」「新冠疫情香港 8800 人染疫」「中央推援港抗疫三大項目」「香港公務員須宣誓擁護基本法」「香港經濟首現連續兩年負增長」「香港連續 25 年獲評全球最自由經濟體」等事件，反映出「安定」「健康」「團結」「發展」始終是香港商界關注的主題，愛國愛港始終是香港商界不變的家國情懷。

陳寅提到，40 多年來，在國家改革開放和現代化建設中，香港從不缺位，廣大愛國港商的作用不可替

代，貢獻值得銘記。今年是中國「十四五」規劃的開局之年，是粵港澳大灣區建設繼續縱深推進的關鍵之年，香港融入國家發展大局的空間更廣、機遇更多。香港商界更應發揮自身獨特優勢，搶飲「頭啖湯」，進一步加強與內地的互聯互通、積極服務構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，助推香港經濟重煥生機、再獲活力。

今次活動由香港經貿商會會長李秀恒主持揭曉環節，主辦機構代表分別為「2020 香港商界最關注的 10 件大事」揭曉。

此次評選活動引起了香港商界和讀者的熱烈反應。其中，支持媒體接近 20 家，包括新華社香港分社、中國新聞社香港分社、香港中國通訊社、中國評論通訊社、中國日報亞太分社、文匯報、大公報、星島日報、經濟導報、紫荊雜誌、鏡報、now 新聞台、有線新聞台、橙新聞、流動新聞、港真雜誌、思考香港（排名不分先後）等。本港各商會、社團、企業和機構紛紛參與其中，不少社團領袖通過香港商報表達了他們對於過去一年各件大事的看法、關注、評論和願望。 (H)

時評

國家強後盾 香港有信心

「2020 香港商界最關注的 10 件大事」昨日揭曉，「香港國安法實施 社會由亂向治」成為去年商界最關注的事件，而新冠肺炎疫情肆虐則排第二。活動由香港商報聯同本港二十餘家大商會社團聯合舉辦，從一個側面反映了商界的關注。特首林鄭月娥特別為活動發表視頻致辭，指出評選結果說明恢復社會穩定、香港長治久安是商界的期盼，而香港國安法正是箇中定海神針；至於疫情，在特區政府嚴陣應對、中央政府大力支持下，最近也已漸有受控，近日並啟動了疫苗接種工作。展望未來，林鄭月娥表示樂觀，堅信中央是特區的堅強後盾，深信香港人有智慧、有能力走出逆境。經過黑暴慘痛一役，廣大市民都明白到「繁榮穩

定」之重要性，這絕不是天降下來，也絕對需要大家珍惜。去年全國人大常委會制定香港國安法並公布實施，正是香港由亂向治的轉捩點及里程碑，長時間困擾市民的街頭暴力終於絕迹。觀察商界最關注的 10 件大事裏，國安處依法拘捕黎智英黃之鋒等人、香港公務員須宣誓擁護基本法、4 名立法會議員被依法 DQ 等同樣上榜，正正凸顯商界高度關注國安法的落實執行。的確，沒有安定的社會，其餘一切都無從談起；國家一直是香港的強大後盾，當然也體現在維持香港大局穩定之上。事實上，香港國安法健全了特區維護國家安全的法律制度和執行機制，也制度化明確了維護國家主權、安全和發展亦是港人的義務。實踐證明，要「一國兩制」行穩致遠，香港保持繁榮穩定，必須堅持「愛國者

治港」，必須通過完善選舉制度等，以法律化、制度化，保證體現和全面落實這一原則。當然，本港商界也非常關注疫情防控。疫情令市民深深體會到要珍惜健康，各界亦認識到要珍惜經濟社會的正常運作和秩序。中央政府一直全力支持香港抗疫，既出錢出力派員來港支持推行普及社區檢測，援助興建臨時醫院，建設社區治療設施，還提供疫苗幫助，在西方疫苗輸港時間一拖再拖、供應數量亦不多時，當港批准緊急使用科興疫苗後便立即付運 100 萬劑來港。若無中央強力後盾，香港抗疫能力恐仍難達，疫苗接種工作也無法早於上週大規模開展。現在，香港已在抗疫路上看到曙光，但還不能絲毫鬆懈，要盡快實現疫情清零目標，研究實施「疫苗護照」之類，安心地逐漸恢復兩地人

員的正常往來。未來踏入「後疫情」階段，重點就是促進經濟就業盡快重回正軌。內地作為疫情控制較好、經濟恢復最快的地方，香港無疑應更好發揮「一國兩制」優勢，積極融入國家發展大局，對接好融入好大灣區發展和「一帶一路」建設等，抓緊國家戰略的箇中機遇。香港要走出逆境再出發、未來持續保持穩定繁榮，「一國兩制」始終是最根本的錨，國家始終是最根本的信心憑藉、堅強後盾和最大靠山。全國兩會即將開幕，希望港代港委們踴躍參政議政，共商國是，亦為港走出疫困、為「一國兩制」的行穩致遠建言獻策。2020 年是充滿艱難挑戰的一年，希望 2021 年在國家支持下，香港能早走出困境，迎來美好新境界。 香港商報評論員 李哲